
Referat af  FYP´s årsseminar 2007

Årsseminaret blev igen i år holdt i Odense d. 26-27. januar.
Vi var 40 deltagere.Heraf var ca. 20 %  kommende B og U psykiatere, hvilket afspejler fordelingen 
i specialerne meget godt. Alle deltagere var meget nærværende og engagerede, hvilket bl.a. kom til 
udtryk i form af mange spændende diskussioner.  
Emnerne i år var om fredagen: ”Bredden i psykiatrien” og om lørdagen handledede det om den nye 
speciallægeuddannelse med dens vurdering af kompetencer.

Første foredragsholder var psykiater Marianne Kastrup, der fortalte om sin imponerende karriere i 
diverse internationale udvalg og råd. Hun fortalte bl.a. om, hvordan hun har været med til at bygge 
”Center for transkulturel psykiatri” op - og om centerets kerneopgaver. Det blev her klart,  at 
Centeret har megen koncentreret viden om problemstillingen: folk fra andre kulturer og psykisk 
sygdom.
Dernæst fortalte privatpraktiserende psykiater Jesper Karle om, hvordan han startede sin 
privatklinik og om patientkategorierne og ydelserne. Vi fik her indtryk af en hverdag med mere 
overskud til patienterne end i hospitalssystemet, men også af en helt anden og til dels mere 
velfungerende patientkategori end på afdelingerne. Alligevel sluttede foredragsholderen af med at 
sige, at der også i ”psychiatria minor” gemmer sig en del mennesker med meget alvorlige psykiske 
lidelser.
Efter en frokostpause fortalte psykiater Henrik Day Poulsen om sit karriereskift til 
medicinalindustrien og det udfordrende i at blive markedsorienteret og regne økonomien ind i ens 
beslutninger. 
Anna Maria Giraldi fra Sexologisk Klinik på Rigshospitalet fortalte herefter om det stigende antal 
unge under 40, der bliver henvist med bl.a. afhængighed af at se porno på nettet. En del henvises 
også med manglende sexuallyst, heriblandt et stigende antal mænd. Læge Jens Bukh fra vores 
bestyrelse fortalte om det at være PhD studerende. Den sidste foredragsholder fredag var 
spædbarnspsykiater Anne Mette Skovgaard, der fortalte om den rivende udvikling der er i gang i 
spædbarnspsykiatrien, - med at verificere diagnoser og i det hele taget ændre holdning fra at sige, at 
spædbørn ikke kan være psykisk syge til i dag at kunne beskrive 8-10 store sygdomskategorier, der 
allerede kan diagnosticeres hos få måneder gamle børn.

Inden middagen var der generalforsamling, hvor vi desværre måtte tage afsked med den tidligere 
formand Jeanett Bauer og næstformand Mie Bonde.
3 medlemmer af bestyrelsen og 2 suppleanter var på valg og blev alle genvalgt. Desuden kom 2 nye 
medlemmer ind fra henholdsvis region øst og region nord. Lørdag konstituerede bestyrelsen sig.

Foredragene lørdag blev indledt med gynækolog Gitte Eriksen, der fortalte om den praktiske 
implementering af kompetencekort på hendes afdeling. Vi fik indtryk af en vellykket måde at 
implementere den nye uddannelse på.
Dernæst kom professor og psykiater Brian Hodges fra Canada og fortalte om skabelsen af de 7 
kompetencer i Canada i 1994 og det store forarbejde med at udvælge kompetencerne. Han beskrev, 
hvordan der i Canada er mange eksaminer undervejs med praktiske opgaver, der tester ens viden. 
Desuden er der omrejsende akkrediteringsgrupper, der konstant evaluerer uddannelsestiltagende 
rundt omkring. Der er lavet flere forskningsprojekter om implementering af kompetencer i 



hverdagen og i det hele taget fik man indtryk af, at Canada har kompetencerne godt indarbejdet i 
deres kliniske hverdag.

Venlig hilsen formanden for FYP, Vibeke Bille. 

     
    


